



新华社北京1月26日电 春节前夕,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人分别看望或委托有关方面负责同志看望了胡锦涛、朱镕基、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、罗干、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽和田纪云、迟浩田、王乐泉、王兆国、回良玉、刘淇、吴仪、曹刚川、曾培炎、王刚、刘延东、李源潮、马凯、许其亮、孙春兰、李建国、范长龙、孟建柱、郭金龙、王晨、刘鹤、杨洁篪、杨晓渡、陈全国、郭声琨、王汉斌、何勇、杜青林、赵洪祝、尤权、王正廷、邹家华、彭佩云、李铁映、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地、盛华仁、路甬祥、华建敏、陈至立、

司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、王胜俊、陈昌智、严隽琪、张平、向巴平措、张宝文、曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、唐家璇、戴秉国、常万全、赵克志、韩杼滨、贾春旺、宋健、胡启立、王忠禹、李贵鲜、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、廖晖、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、厉无畏、陈宗兴、王志珍、韩启德、林文漪、罗富和、李海峰、陈元、周小川、王家瑞、齐续春、马培华、刘晓峰、王钦敏、张庆黎、刘奇葆、董建华、万钢、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、杨传堂、李斌、汪永清、辜胜阻、刘新成等老同志, 下转3版

政府工作报告

——2024年12月23日在湘潭市第十六届人民代表大会第四次会议上

湘潭市人民政府代理市长 李永亮

各位代表:

现在,我代表市人民政府,向大会作政府工作报告,请予审议,并请各位政协委员提出意见。

2024年工作回顾

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记关于湖南和湘潭重要讲话重要指示批示精神,认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,在市委坚强领导下,锚定“三高四新”美好蓝图,扎实开展党纪学习教育,把握“十个统筹”,实施“八大行动”,一手抓发展、一手抓化债,顶住复杂严峻外部压力,攻克转型发展重重困难,战胜超历史极限洪灾,较好完成全年经济社会发展主要目标任务,高质量发展扎实推进。

地区生产总值增长5.7%,规模以上工业增加值增长8.7%,固定资产投资增长6.4%,社会消费品零售总额增长6.7%,进出口总额增长5.25%,均好于全省、排名前列。就业、物价总体稳定。地方一般公共预算收入下降17.4%,收入质量保持全省第一。

——发展动能持续向新。科技创新能力再进一位,全省第二,全社会研发投入强度达到3.1%、创历史新高,技术合同成交额占GDP比重12.8%、规模全省第三,科技成果省内转化率64.2%、高于全省10个百分点。规模以上高技术制造业增加值增长29.9%,高于全省16.2个百分点。

——发展环境持续向好。城市综合信用指数排名全省第一。社会物流总费用占地区生产总值12.8%,全省最低。减税降费退税25.9亿元,兑现“三不拖欠”,尽最大努力清欠企业账款。营商环境评价跻身全省第二,连续四年获省政府真抓实干、大抓落实督查激励表扬。

——发展成果普惠共享。居民收入增长与经济增长基本同步,城乡居民收入差距进一步缩小。财政民生支出



李永亮作政府工作报告。(本报记者 罗翰 摄)

比重保持在70%以上,困难群众和残疾人救助保障逐年提标。公立医院改革发展成效显著。23项省重点民生实事、17项市守护安康民生实事全部兑现。杨梅洲大桥通车,下摄司大桥合龙,“半

拉子工程”变“惠民工程”。

主要做了以下九个方面工作:

一是全力驱动“三驾马车”,经济发展实现量质齐升。统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,下好“先手棋”,

打好“主动仗”,全力以赴稳增长。兴项目、稳投资。争取国省政策试点21个、各类资金351亿元。24个“两重”“两新”项目获超长期特别国债支持,123个中央预算内投资、增发国债、政府专项债券项目开工建设,35个省重点建设项目年度投资完成率全省第一,550个市重点建设项目年度投资超额完成。招大引强“湘商回归”项目131个、“校友回湘”项目176个,“三类500强”项目18个,其中亿元以上产业项目130个。民间投资占全部投资比重达70%以上。热文旅、活消费。成功举办第三届市旅发大会暨第四届湘潭大会,开展“嗨游湘潭”促消费行动,政府发放消费补贴2.29亿元,支持以旧换新汽车超8000辆、家电超10万台,发放“文旅一卡通”2.7万张,多措并举拉动消费25亿元。打造省级消费新场景,集聚区16个,组织“文旅消费季”等活动300余场次,接待海内外游客5301万人次,实现旅游总收入514亿元,留宿率增长14.2%。乡村社会消费品零售总额增长7.5%,快于城镇0.9个百分点。韶山市入选中国研学旅游优秀目的地标杆城

市,岳塘区进入全国旅游发展潜力百佳区,万楼·青年码头荣获中国文旅先锋奖。融产贸、扩开放。出口收汇率119.7%,高于全省30个百分点。“综保区+”跑出加速度,海峡两岸产业合作区(湖南)湘潭产业园取得新突破。湘钢成为全省首家年进出口超百亿元生产制造型企业,吉利、江程进出口超50亿元,韩国OSTech半导体智造基地、台资上海冠龙基地启动建设。湘潭至东盟铁路联运班列成功开通,“中欧班列”“湘粤非”“湘俄速航”加速打通,非洲、东盟海外综合服务中心创新建设,外贸“朋友圈”扩至200个国家和地区。

二是有效实施“三改一扩”,产业发展加速转型升级。支持存量优质企业技术改造、数字化改造、绿色低碳化改造,扩大有效产能,完工投产项目115个、在建113个,新增产值170亿元,新型工业化十大项目加力推进,“三优三特”产业集群加速发展。链群进阶。电机电控入选国家级中小企业特色产业集群,衡长株潭特高压输电装备晋升国家级先进制造业集群,“国”字号实现“破零”。 下转2版

岳塘区:

推进“高效办成一件事”,为民服务“零距离”

本报记者 丁白玉 通讯员 郭思嘉

2024年以来,岳塘区深入贯彻落实上级关于“高效办成一件事”决策部署,聚焦“高效”和“办成”两个关键点,坚持高标准配置、高水平便民、高效率赋能,全力推动政务服务提质增效,全面提升企业和群众获得感,营商环境持续向好,为全区高质量发展提供了有力保障。

高标准配置,开启政务服务“新模式”

“以前听说新生儿办证、落户很麻烦,要跑很多部门,现在有了这个‘一件事’服务,真是太方便了!”近日,岳塘区居民李女士在医院工作人员指导下,下载了湘易办App,并通过“高效办成一件事”专区自助申办了新生儿出生“一件事”服务,线上提交了必要的电子材料,真正实现“零跑腿”。

2024年,岳塘区构建“牵头部门主抓+配合部门协助+职转部门协调”联动机制,在门户网站和湘易办App开设“新生儿出生一件事”主题场景,同时,在助产机构设置专窗,实现“线

上+线下”双线运行。将出生证明、城乡居民参保登记等8个事项集成为“一件事”,实现跨部门、跨层级、跨区域“一网通办”,办理时限压缩64%,材料精简50%,环节缩减88%,最快当天办结。截至目前,岳塘区共办理“新生儿出生一件事”5000余件。

为深化“高效办成一件事”工作,岳塘区委、区政府成立工作专班,将多部门办理的“单个事项”集成为企业群众视角的“一件事”,深化“五专”标准,设置专区,并将全区20个“高效办成一件事”涉及的201个单一事项全部进驻区政务服务中心“高效办成一件事”综窗集中办理。同时,建立起联办机制和评估机制,推行“红黄牌”联动处置机制,“好差评”及时处置机制;根据主题场景设立分期分批对各场景事项测试、成效、宣传、培训等情况进行评估督办。此外,岳塘区还与株洲天元区、长沙浏阳市、江西上栗县等13省24地签订跨省(域)通办合作协议,实现养老、医疗、公安办证等领域203项高频政务服务事项异地无差别受理、同

标准办理。

高水平便民,构造政务服务“新格局”

“在家门口就能办理残疾人证,还能一并申请残疾人护理补贴,省了舟车劳顿和繁琐流程,太方便了!”近日,家住五里堆街道的赵先生通过街道残疾人服务“一件事”专窗,很快办好残疾人证和补贴申请业务。

2024年,岳塘区紧扣群众需求,横向部门联动,纵向服务下沉,实现办事零距离,服务无障碍。线上,依托湖南省政务服务网,联通残联、民政、人社等部门,将残疾人证新办、换领、补贴发放等12个“单个事项”集成为服务残疾群众的“一件事”,实现残疾人服务“一件事”一网通办。线下,推动服务向基层延伸,在五里堆街道设置残疾人服务“一件事”专窗,安排专人负责。聚焦高效办成,将办理时限压缩58%,办事材料精简43%,实现残疾人办事“一趟不用跑”或“只跑跑进医院一趟”。 下转4版

新春送祝福 关怀暖人心

李激扬开展春节前走访慰问

本报讯(记者 杨阳)新春将至,岁寒情暖。1月24日、26日,市人大常委会主任、党组书记李激扬走访慰问专家人才、人大代表、困难群众及福利中心老人,为他们送去党和政府的关怀与温暖,并致以新春问候和美好祝愿。市人大常委会秘书长成秋兴参加。

走进中部国际机械园,李激扬与专家人才杨荣波深入交流,感谢他为湘潭经济社会发展作出的积极贡献,详细询问了解园区发展情况及需要解决的问题。李激扬表示,目前,园区步入稳中向好的发展轨道,希望园区抢抓机遇,瞄准更高目标,充分挖掘自身优势,不断提升核心竞争力,擦亮湘潭工程机械再制造产业亮丽名片。市人大常委会将继续发挥人大力量,千方百计助推园区行稳致远。

在湘乡市昆仑桥街道南津路社区,李激扬与省级劳动模范、人大代表张先林亲切交谈,对其所负责的基层立法联系点

工作表示充分肯定,勉励他在新的一年里继续深化、拓展基层立法联系点工作,进一步扩大群众参与度、联系面和代表性,让践行全过程人民民主的湘乡实践成为全省乃至全国典型。

保障困难群众温暖过冬是一件民生大事。李激扬走访慰问困难群众刘献辉、谭志平,关切询问他们的身体状况、生产生活情况以及实际需求,鼓励他们保持积极乐观的生活态度,相信在党和政府的帮助下,日子会越来越越好。同时,反复叮嘱相关部门,要时刻把困难群众的冷暖放在心上,多关心、多走访,切实帮助他们解决生活中的实际困难,让他们度过一个温暖、安心的春节。

来到湘乡市福利中心,李激扬送上真挚的祝福,详细了解中心日常管理情况,查看老人们居住的房间、活动室,要求用心用情抓好养老这件民生大事,做好消防安全、食品安全和用电安全等相关工作,让老人们欢度春节、安享晚年。

我市产业培塑行动取得实效

本报讯(记者 王超)1月26日,我们从市发改委了解到,2024年我市深入实施产业培塑行动,大力发展以湘钢为龙头的先进钢铁材料、吉利为龙头的汽车、湘潭电化及湖南裕能龙头的新能源三大千亿产业,电机电控产业集群获批工信部中小企业特色产业集团,先进钢铁材料产业集群进入国家先进制造业集群竞赛决赛,海洋工程结构用钢、电解二氧化锰获评国家制造业“单项冠军”,“我的韶山行”中小学红色研学活动获全国推介。

“湘潭锚定优势产业链,精准培育抓项目、明确方向强集群、千百扶培优服务,‘三力齐发’集聚新动能。”市发改委相关负责人介绍,农业产业方面,做大做强农产品加工业,鼓励农民专业合作社、农村双创带头人、返乡农民工创办农业企业;加快推进规模以上农产品加工企业培育,建立龙头企业储备库,新增省级龙头企业7家、市级龙头企业超50家,建立扩产增效项目48个。加快“小升规”步伐,推进农业产业化龙头企业提档升级,积极开展产业招商引资活动。

制造业方面,一方面梯度培育产业集群,积极推进潭衡先进钢铁材料集群创建,编制《潭衡先进钢铁材料集群协同推进工作机制(征求意见稿)》,推动三市先进钢铁材料产业建设工作。同时,联合周边城市创建国家级产业集群,衡长株潭特高压输

变电装备产业集群入选工信部2024年先进制造业集群竞赛胜出集群名单,我市国家级制造业集群实现零突破。另一方面,深化校地企合作,深入开展“智赋千企”行动,组织湖南吉利汽车部件有限公司和三一(韶山)风电设备有限公司成功申报智能制造标杆企业,长城铭泰新材料科技有限公司、湘潭永达机械制造股份有限公司和金杯电工电机有限公司成功申报智能制造标杆车间,加快推进制造业数字化转型升级。2024年1至11月,全市智能制造企业新增108家,完成率270%;智能制造生产线(车间)新增211条,完成率175.83%;智能工位新增1243个,完成率207.17%。

服务业方面,威胜能源获批1521万元中央预算内资金支持,一格制药高端制剂及关联原料工艺开发、中试共享平台等8个项目获2024年度省现代服务业发展专项资金1440万元资金支持。持续推进韶山学校思政教育研学实践基地提质改造项目、湘潭红色教育培训中心等25个具有国际影响力红色旅游目的地项目建设。深入贯彻“办会兴城”理念,成功举办第三届湘潭市旅游发展大会暨第四届湘潭大会,韶山智慧文旅综合指挥中心落地建成,推动旅游监管迈入“一屏管、一机游、一码行”新时代。策划包装全市重点文旅招商项目42个,编印湘潭市文旅项目招商手册,2024年以来共签约37个文旅项目,总投资37.12亿元。

家宴“烹”出邻里情

本报记者 王希台 李新辉 摄影报道



1月26日傍晚,雨湖区姜集镇清泉村伏寺组举办第二届新春团圆宴。大家围坐在一起,分享着过去一年的收获与感动,回忆着生活中的酸甜苦辣,共同憧憬着美好未来。

“开席喽!”傍晚时分,伴随着一声吆喝,一场专属于伏寺组的家宴正式开始。大家吃得津津有味,浓浓的情谊在觥筹交错间传递,欢声笑语弥漫了整个村组。一道道寓意吉祥的菜承载着村民对新年的美好愿望、对邻里的浓厚情谊。

清泉村伏寺组组长李湘介绍,这是他们组上年轻人发起的家宴活动,都是自愿参与,已连续举办两届。今年共安排宴席19桌,有150多位村民参加。

